

河南：撤卡不撤防 复工复产忙

新华社郑州3月23日电(记者牛少杰 何娟 邓碧箫)河南是农业大省,素有“中原熟,天下足”之说;河南是交通大省,公路网四通八达,普速铁路、高铁构成中国的双十字路口,航空运输通达全球;河南是劳动力输出大省,每年输出农民工数量超千万……

日前,记者随中办国办复工复产调研组调研时了解到,河南统筹推进疫情防控与经济社会发展,农业生产有序进行,生猪产能持续增加,交通大通道和微循环加快恢复,1500多万农民工已复工返岗。

在希望的田野上 防疫、生产两不误

“刚开始还担心因为疫情没法雇人喷施叶面肥,没想到比往年还省力。”安阳市滑县万古镇杜庄村村民杜美超种了100多亩小麦,今年依靠手机就完成了春季施药。

“我在‘农管家’小程序上订了打药服务,然后服务平台就派来了无人机和打药车,无人机打一亩地约10元,省时省力效果好。”杜美超挥了挥手说,平台上还有浇水、农资供应等服务,防疫、生产两不误。

河南小麦种植面积约8550万亩,与上年基本持平;优质专用小麦1350万亩,较上年增加146万亩;返青期一二类苗比例达91.5%,为近三年最高。目前河南大部分小麦正处于起身拔节期,墒情总体适宜,农资供应充足。

据统计,截至3月21日,全省已连续24日无新增本地确诊病例。3月14日起,本地确诊病例实现清零。自3月19日零时起,已将重大突发公共卫生事件应急响应级别由I级调整为II级。

随着疫情得到有效管控,像滑县一样,河南各地都在疫情防控不松懈的前提下积极开展农田管理,中耕、追肥、浇水等麦田管理措施正及时跟进,春管进度快于上年同期,以确保夏粮丰收。

“猪粮安天下”,在确保粮食丰收的同时,河南持续推进生猪产能恢复。据了解,去年9月以来,河南生猪产能持续恢复。目前,生猪存栏和能繁母猪存栏连续6个月止跌回升。与此同时,产业链已基本打通,饲料企业基本实现应复工尽复工,兽药生产已能满足市场需要,屠宰企业复工率达到94%。

撤卡不撤防 交通秩序持续恢复

记者随调研组在南阳市、信阳市等临鄂地区调研时看到,紧邻湖北的公路防疫检查站查验工作有序开展。省内区域间的公路防疫检查站点已撤除,高速路上货运卡车繁忙,高速路口没有人流车流拥挤情况。

信阳市新县箭厂河留验证站距离豫鄂省界4公里多,当前尚未放行未持有效通行证的湖北省车辆入豫,但其他地区车辆通行频次明显增加。新县交通运输局党组副书记李振兴介绍,疫情发生以来已查验物资保障、农业生产、物流等车辆6000多车次,“只要体温正常,持有健康码等证明就可以通过,近期通行车辆明显增加。”

据了解,为发挥河南省重要全国交通枢纽的作用,切实保障复工复产人员和物资畅通流动,河南省及时打通临时管制的82个高速公路收费站和硬隔离的68条农村公路,开通防疫应急物资绿色通道825条,实现了全省高速公路、普通公路网顺畅通行,全省道路客、货运企业复工复产率分别达74%和62%。

调研组组长、交通运输部党组成员王志清表示,河南作为交通大省,要持续保持“大通道”“微循环”的畅通,加强与湖北省和武汉市的对接,确保离鄂通道开放后有序运行。

除了打通公路网,河南也正加快恢复中欧班列(郑州),建立班列货物集散“疫情防控绿色通道”,充分利用多式联运信息平台开展“不见面”

业务办理,3月底开行班次有望达到疫情前的90%以上。在航空运输方面,河南实现国际货运航线不停航、人员物资通关“零延时”,19家在郑州机场运营的货运航空公司已恢复运营15家。

精准对接 千万农民工返岗复工

记者在信阳市新县田铺乡看到,不少群众在翻耕土地,该乡党委书记邵燕告诉记者,这是准备种花生,因为采茶季也快到了,所以有一部分群众没有走,春节前返乡的1000多名群众已返岗80%以上。

据邵燕介绍,疫情期间乡里对每一名返乡群众都做了统计,复工复产时又把群众的去向和意愿向人社部门报备,县里分类派大巴等送他们返岗,市里还有专列和包机。此外,人社部门还根据群众就业薪资、区域、行业等意愿,通过乡村干部向群众推介工作,帮助协调网上面试,帮助农民工安全、精准返岗。

信阳市接壤湖北省,邻近武汉市,是人口和劳务输出大市。据了解,截至3月15日,全市农民工已返岗就业94.7万人,占春节期间返乡农民工的95.3%;与信阳相邻的南阳市,创新工作方式对接农民工与用人单位之间的需求,共发布6776家用工单位提供的48.5万个岗位,截至3月16日,有组织输送123.8万人返岗。

为保障农民工安全、有序返岗,同时加快其他地区快速复工复产,河南大力推行健康状况有监测、复产用工有保障、劳务输出有组织、就地就业有帮扶、信息系统可追溯的“四有一可”模式,全力保障重点企业复产用工需要。

据了解,截至3月20日,春节前返乡农民工中,已有1126.85万人跨市返岗、394.29万人市内就近就业,返岗率达96.27%。

中国医疗组抵达金边 助柬埔寨抗击疫情

新华社金边3月23日电(记者毛鹏飞)中国抗疫医疗专家组一行7人23日早抵达金边国际机场,随机运抵的还有8.1吨中方援助的N95防护口罩、医用外科口罩、医用一次性防护服、红外线体温枪等医疗物资。

当天,柬埔寨卫生大臣曼本亨、中国驻柬大使王文天到机场迎接。曼本亨向中国医疗专家组行“合十礼”欢迎他们到来。他说:“这是柬中友谊、团结和兄弟情谊的体现。中国在抗击新冠肺炎疫情方面经验丰富,我们的医务人员将向中国专家学习。我代表柬政府向中国医疗专家组的到来表示衷心感谢!”

据了解,这是中国向东盟国家派遣的第一支抗疫医疗队。专家组由中国国家卫生健康委员会组建,广西壮族自治区卫生健康委员会选派,涉及领域包括疫情防控、临床诊疗和实验室检测等。

专家组组长艾翔对记者说,医疗队主要任务是进行经验分享和交流,具体指导疫情



3月23日,在南宁吴圩国际机场,专家组成员挥舞旗帜。

防控、中轻症患者治疗和实验室工作,并对我国驻外使馆、中资企业人员、留学生和华侨华人开展医疗卫生指导和帮助。

俄罗斯一火箭弹工厂仓库

爆炸

新华社圣彼得堡3月22日电(记者鲁金博)俄罗斯紧急情况部门22日说,俄罗斯摩尔曼斯克州一火箭弹工厂仓库当天发生爆炸,造成5人受伤。

俄罗斯媒体援引俄紧急情况部门的消息报道说,发生爆炸的仓库里存放有各种口径的炮弹。爆炸没有引起火灾。

报道说,据初步判断,造成爆炸的原因可能是工作人员在处理炮弹过程中进行了违规操作。

德国总理默克尔 开始居家隔离

新华社柏林3月22日电(记者任珂 张远)德国政府发言人赛贝特22日说,由于日前接触过的一名医生被确诊感染新冠肺炎,总理默克尔已开始居家隔离。

赛贝特说,默克尔是在22日傍晚与媒体记者见面前被告知此事的。20日下午,这名医生给默克尔注射了肺炎球菌疫苗。目前该医生被确诊感染新冠肺炎。

赛贝特表示,默克尔在未来几天里将接受多次检测,居家隔离期间她仍将处理公务。

22日下午,默克尔与德国各州州长召开视频会议。会后她向媒体宣布,为了控制疫情继续发展,将在全国实施更严格的防控措施,包括限制人与人之间的接触。